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Mõtlemine ja fantaasia ületavad argielus kogetava maailma piire. Usundis on kesksel kohal pühadusetaju, üleloomulik ehk numinoosne kogemus (lad. k nūmen – jumalik vägi, määratlemata jumalus) – salapärane, hirmutav, võluv. Usundiline süsteem tekkib üleloomuliku kogemuse tõlgendamisel ja vastupidi, kogemust tõlgendatakse usundi raames. Religioon  tekkis ilmselt koos inimestega. 

usk, uskuma – u 2. a.tuh eKr, arvatavasti soome-volga keeltes algse tähendusega ‘tugi, toetuma’.

Rahvausundi all mõeldakse laiemate rahvahulkade seas levinud uskumusi ja nende süsteemi, mille jaoks ei ole ametlikku institutsiooni; kuid ka ametlike usundite rahvapäraseid vorme. Rahvausundit võib mõista suhtes kõrgreligiooniga. Viimane on ajalooliste isikute rajatud õpetus, kirjalikult fikseeritud ja korraldatud uskumussüsteem, mille jaoks on ametlikud institutsioonid ja vastava haridusega vaimulikud (nt kristlus, budism).

Ebausk – mõiste, mida kasutavad tavaliselt kõrgreligiooni või ateistide esindajad rahvausundi kohta, väljendades oma halvustavat suhtumist. 

Usundi väljenduseks on mitmesugused rahvaloomingu liigid, muistse usundi kohta saab andmeid arheoloogiast (matmispaigad), antropoloogiast. Üleloomulikke kogemusi kajastavad jutud on memoraadid ja muistendid.

Usundivorme on erakordselt palju. Usundi loomist mõjutab inimene kui kehaline olend ise. Inimene mõtestab maailma oma kehalise kogemuse kaudu, tal on kaheksjaotuse kalduvus. Paljud ruumilised suhted tähistavad väärtushinnanguid, seetõttu on usundites olulised ruumilised vastandused üleval – all, paremal – pahemal. Religioossele tunnetusele on omane püha (erilise, üleloomuliku) ja profaanse (argise, ilmaliku) vastandamine. 

Ürgühiskonnale oli omane šamanism – usk vaimurännakusse ning šamaani võimesse teispoolsusega suhelda. 

Keskajal – müstitsism, kus inimene tajub ja mõtestab oma kokkukuuluvust jumalaga.

Enda eeskujul hingestatakse ka loodust. Igas usundis kaldutakse laiendama elava maailma piire, hingestatakse loodusobjekte ja -nähtusi, niisugust hingestamist nimetatakse animism

Tänapäeva kirevate usuliikumiste üldine suundumus mahub enamasti mõiste new age alla, kus on oluline maailma vaimse alge ühtsus. 

Tänapäeva eesti rahvausund on väga mitmekesine ja erinevate rahvusvaheliste mõjudega, sinna kuulub ka ufoloogia, astroloogia, sensitiivide tegevus. 

Eesti vanem rahvausund 
Oli animistlik, üleloomulikke nähtusi ja loodust oli kombeks isikustada. Loodusvaimud olid enamasti antropomorfsed, võisid väga ürgsetele uskumustele omaselt esineda ka looma-linnu-kala kujuliselt (teriomorfne). 

Nimetati isa(nd), ema(nd), vana, vaim, jumal, PõE haldjas, algjas (<  muinas-sknd, nt gooti haldan, sks halten ‘valitsema, haldama’). 

Tavaliselt olid paikadel isikustatud kaitsvad vaim-olendid (vee-, metsa-, kodu-, tule-, sauna- jm haldjad), inimestele head või halvad vastavalt vajadusele. 

Nendega arvestati, neile ohverdati: kivile, allikale, ohvrikaevu, ohvriaeda, nt Mulgimaal oli taludes tapuaed, kus ohverdati koduvaimule Pell (lt Belis). Mõnikord anti vaimule „materiaalne“ kuju: viljakushaldjas võis olla viljavihk, Metsik (LäE), Peko (Seto); rikastumiseks tehti kratt (rts skratte, sks Schratt), puuk (rts puke, sks Puck, lt pukis). 

Hilisemad (vulgaar)kristlikud kujutelmad on mõjutanud vana loodususundit, paganlikud vaimolendid on sageli samastatud pahade vaimudega (kurat, tont jms). Nt vete puhul eristuvad veekogu ja kalade eest hoolitsevad veevaimud ning ohtlikud näkid (sknd, nt rts näcken, sks Nix(e)), kes ilmuvad enamasti valgetes riietes naise, mehe või looma kujul. Katoliiklikud jumalused, pühakud on saanud ka kaitsjateks: Maarja, Katariina, Jeesus, Antoonius (Tõnn) jt.

Valk, Ülo. Allilma isand. Kuradi ilmumiskujud eesti rahvausus. Eesti Rahva Muuseumi sari 1.Tartu, 1998. 

Hing

Loodusrahvastel on dualistlik-pluralistlik hingeusk, vanadel eestlastelgi. Arvatavasti olid 

1) ihuhing(ed) – kehaga lahutamatult seotud  

- hingamishing (hing, hingama < soome-volga keeled, u 1000 eKr) ~ elujõud; asub siseelundites, juustes, küüntes, higis, süljes jm,

- minahing ~ isiksus, meel; asub peas, südames;

2) irdhing, mis liigub ringi unes, minestuses, haiguse ajal (tema lahkumise ajal võib olla inimene nõrgem, tavaliselt irdhing „magab“)kui

- varihing – inimese õhuke või väike koopia, nim. vari, kuju, nägu, vaim;

- siirdhing – teise olevuse ehk hingelinnu, -looma, -putuka kujul.

Inimest saadab elus temale omane vaim, vägi (mõlemad uurali keel, u 4000 eKr), see sõltub saatusest, nimest jm, püha inimene on vägev, imik väeti ’väetu’. Haigused ja õnnetused tulid võõra väe tungimisest kehasse, sageli saadetud nõidade (lendva), surnute jm üleloomulike olendite poolt (haigusvaim Halltõbi, vihastatud loodusvaimust maaviha), neid parandati taigadega, kus oli tähtis leida põhjustaja. Kui võõras vägi võitis, ajas ta irdhinge minema ja hävitas elujõu, inimene heitis hinge, viskas tossu välja, vägeva inimese suremisel võib tekkida hingetuul, -torm.

Urmas Sutrop. Eesti keele maailmapildist: meel, hing ja vaim. Mäetagused nr 24. http://www.folklore.ee/tagused/nr24/sutrop.pdf

Eesti rahvausundi nõid (ka völu, tark) oli šamanistliku usundi järeltulija, kuid mõnikord võisid end muuta või näha teispoolset maailma ka harilikud inimesed. Nõid suutis oma irdhinge välja saata: luupainaja, tuulispää. 

Usul hinge kestmisse põhines esivanemateusk, mis ilmnes nt matuse-, kalendrikommetes.

Eesti rahvausundis võib ruumiliselt eristada loodus-, kultuur- ja kujuteldavat keskkonda. 

1) Eesti looduskeskkonnaga seotud uskumused ulatuvad väga kaugesse minevikku, küttide-korilaste aega, keskendudes metsa, loomade-lindude ümber. Nt. kiviaega ulatub ettekujutus, et tervena metsa tagasiviidud jahiloomade luud aitavad neil jälle ellu pöörduda. 

Looduse pühakoht oli hiis, see asus sageli looduse ja kultuurmaastiku piiril. 

Vesi on võimas, väega: ohtlik, kuid annab saaki (kalu), tal on ka puhastav, pühitsev ja viljastav toime.

2) Kultuurkeskkond algab püsiva asustuse tekkimisega: külad, põllud, ka laev. Usundis on kesksed pühad kohad surnuaed ja kirik, samuti saun. 

Mets ja meri on põlluharimise tekkimise järel igapäevase elu suhtes väline ohtlik ring, mis eristus kodusest keskkonnast. Metsas ja vee läheduses tuli eriliselt käituda, reeglitest kinni pidada, et saada saaki ja end mitte ohustada. 

3) Kujuteldav keskkond ehk mütoloogiline ruum. Usundi järgi jagunes maailm kolmeks osaks: ülemine ilm (taevajumal(ad)), keskmine ilm (inimesed, loodusvaimud), alumine ilm ehk manala, toonela, too ilm (elu(koht) pärast surma, maa-aluste asupaik). 

Valk, Ülo. Inimene ja teispoolsus eesti rahvausundis. Eesti rahvakultuur. Toim. Ants Viires ja Elle Vunder. Eesti Entsüklopeediakirjastus. Tallinn, 1998. Lk. 485-511.  
Suured jumalad

Maaga seostub agraar-usundites tavaliselt viljakas naisjumalus, Eestis maaema, maavaim, ka  väiksemad vilja(kus)- ja põlluhaldjad. 

Eesti kujutlus(ed) taevajumala(test) on rohkem ähmastunud kristluse mõjul: saarlaste jumal Taara – tuletis nimest Tarapita (Läti Henriku järgi saarlaste suur jumal), viljakust andev Pikken (loitsudes), taevataat, ilmataat, kõu(ke), äike (äi ’vanem, vanaisa’). 

Tarapita tähendusi ja oletusi etümoloogia kohta. Urmas Sutrop. Taarapita – saarlaste suur jumal. Mäetagused, nr 16. http://www.folklore.ee/tagused/nr16/sutrop.pdf

Tarapita = Taara (~kõrge jumal) + pita (~pikk, suur) (?)

Taara < sknd piksejumal Thorr / Thunorr  (vrd ld tonare ‘müristama’) < vana indo-eur  tüvi *(s)ten ’müristama, kolistama’, indo-iraani *(s)tan ’möirgama’

keldi piksejumal Taranis (vanaiiri k torainn, kõmri, bretooni taran ’kõu’, kr toros ‘läbitungiv (müra)’ 

uurali tüvi *tere algselt ’kõrge, ülemine’, nt karagassi Teere ‘jumal, taevas’, hantide ja manside Toorem jt
uurali pita ‘suur’ 
Eestlaste kosmogoonilise müüdi järgi loodi maailm imelinnu munast. 

Ülo Valk. Kust tuli ilmalind? Läänemeresoome loomisloo päritolust I-II. Vikerkaar, 1993/2-3 (lk 21-29; 60-66).  

Eesti rahvausundi ajakäsitluses võib eristada püha(likku) ja argist aega.

Püha(liku)d ajadolid järgmised. 

1) Rahvakalendri pühad, nendes on Eestis segunenud paganlikud ja kristlikud elemendid. 

2) Inimese elu pöördepunktidel on püha aeg, siis toimub kokkupuude üleloomuliku maailmaga: sünd, abiellumine, surm.

3) Maailma mütoloogilise alguse aeg (kui toimusid müütilised sündmused) ja lõpu aeg. 

4) Paralleelaeg, mis kulgeb teistsuguse kiirusega teistsuguses, ilmselt pühas ruumis.
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